

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:
Rózsa tér, Kardos-ház, 16. sz. alatt.
Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok levelek vissza nem adódnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 Ft. — Félévre 5 Ft. — Negyedévre 2 Ft 50 Kr. — Egy óra 1 Ft.
HIRDETÉSI DÍJ:
Ot-hasasos polttör egyezszi halgtatásért 5 Kr. — Helyszől minden hirdetésért külön 20 Kr. — Nyitász 4 hasasos polttörrel 20 Kr.

KIADÓ-HIVATAL:
Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház.
Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény úgy mint az elhíztetési penzek, a kiadás körüli panaszok és ábirletmenyek.

Befejező cikk, ha mindjárt kettő is . . .

II.

(—6—) Mennyi időnkbe, pénzünkbe került, hogy magunkat és kulturánkat, művelésünket a külföld művelt nemzetivel megismertessük; mert csak az a nemzet számíthat pártolásra, mely a művelt nemzetek társaságába fel van véve. Épen úgy van az mint a művelt társadalom, vagy a műveltebb körök, hogy arról aki köztük nincs, csak félvárról vesznek tudomást. Egy Belgiumért, egy Hollandért világháború törne ki, míg egy Bulgáriának vagy egy Boszniának oda se néznek. — Egy, a művelt nemzetek sorába fölvevett magyar nemzet megsemmisülése lehetetlenség, mert állást foglal mellette az egész európai művelt közvélemény, míg egy műveletlen magyar nemzetről, — hiszen eléggé mutatta a történelem, — alig vettek tudomást. Műveltségi állásunk elfoglalása az európai művelt nemzetek koncertjében, nem kevésbé fontos tehát, mint a hatalmi állás a hatalmak koncertjében, mert mindkettőhöz életfeltételünk van csatolva. Hát mert már akar a hatalmakat, akar a művelt nemzeteket igazságra föl valaki ellenünk, az, habár nem szándékosan, ha bár megdöglöttségéből, de bünt, s néha piáne oly bünt követ el hazája ellen, hogy megszenvedhet érte az egész nemzet.

Ime pedig Istóczy és Ónody urak elkövettek ezt a bünt. Ők pusztán a saját felfogásuk és ellenszenvük után indulva nem gondoltak az ország és a nemzet helyzetére. Ők egy oly hurt kezdtek pengetni milyet a művelt nemzeteknél pengetni már nem szokás, mert a kor forgalmával nem egyez meg. Oroszországban ez a hur forradalmat csinált, Németországban pedig kazajt és megbotránkozást. Mi azonban nem akarjuk magunkat az orosz birodalom azon részének barbár lakosaihoz hasonlítani, mely a zsidó üldözést elkövette. — mert az nem válnék hasznunkra. — a nagy német nemzethez pedig, melynek műveltsége már sokkal jobban dominálja Európát és sokkal ismertebb, mintsem, hogy egy pár extravagáns bornírt fej annak hitélet elvehetné, ne hasonlítsuk magunkat. — Egy Rothschild-

nak például lehet hazárdirozni a börzén, de a mely kezdő üzlet Rothschildnak tekinti magát, az megbukik. Ugy látszik pedig, hogy Istóczy urék versenyezni akartak Németországgal az extravagálásban míg másrészt az orosz barbarizmustól hagyták befolyásolni magukat. Hát, hogy ezen fellépésük által mily hasznót hajtottak nemzetünknek, a külföldi sajtóból már észlelhetik.

Mig mi egyrészt országunkba hoztuk a bécsi kiállítási jurty. Mig az irodalmi kongresszus tagjait ölnkben hordtuk s igyekeztünk minden áron, hogy a külföldi hajlamát megnyerjük. Hogy műveltségünket bebizonyítsuk, egyik művész hazánkfiának királyi fogadtatást rendezünk, szóval minden lehető eszközzel oda hatunk, hogy a mint említém, a művelt nemzetek sorai közt örök helyet biztosítsunk magunknak: hát akkor Ónody ur fel áll a magyar parlamentben és a zsidók fejére felolvasást tart a boszorkányok korából (!) Istóczy Győző pedig, mert az ország egyik legtekintélyesebb és Európa szerete ismert nevű embere, de a ki zsidó, — hát az ellene is szót rágalmakat visszautasítani meri, — hát Istóczy ur ezt a képviselőt tetteg bántalmazza.

Hát, hogy kérem, ez a két fellépés mily hatással volt az európai művelt közvéleményre: ám méltóztassanak a külföldi lapokat elolvasni! Azokat a külföldi lapokat, melyek a legnagyobb elismeréssel voltak nemzeti művelődésünk iránt, s melyek most azt írják, hogy a barbárságban az orosz birodalom barbár részének lakói után reményében, melyet hozzánk fűzött, s hogy azon jó hírnök, mintha a keleti népek közt vezérszereplésre lennének hivatva, eljárt szottuk, sat. sat. És ha most már tekintetbe vesszük, hogy ez a hetz a »Schulferenc« fellépését látszik igazolni, hát én nem tudom meg mondani, hogy Istóczynek és Ónodynak ezen megdöglöttségükkel mennyit értett hazájának? . . .

De hát így szokott az lenni mindig és mindenütt, a hol az emberek nem gondolnak egyébre mint saját rokonszenvükre és a körülményekkel nem vetnek számot. Ma már Európa figyelmét nem kerüli el semmi s egy nemzeti család magaviselete

éppen oly megszapulás alá kerül a nemzetközi sajtóban, mint egyes családok maguk viselete az ismerős társadalmi körökben, a mely megszapulást pedig fel sem venni nem lehet, mert a ki a világban és ki mily társaságban akar élni, akkor a társasághoz kell magát alkalmaznia.

Legyen tehát ez, az Istóczy számára iskola, vagy pedig a nemzet, hogy saját reputációját megemtsé, kénytelen lesz, hogy mint beszámíthatatlan műveletlen embereket állítsa a világ elé . . .

— Miniszter tanácskozások Tegnap és tegnapelőtt több órai minisztertanácsok tartottak. Ezzel megkezdődtek azon tanácskozások, melyek számos fontos törvényjavaslat megállapítására vonatkoznak, a melyek az országgyűlés őszü ülésszakában lesznek előterjesztendők. A jövő évi költségvetési előirányzatok az egyes miniszteriumok részéről meg e hó folyamában fognak a pénzügyminiszteriumnak átszolgáltatni, a költségvetés végleges megállapítása azonban csak július végén vagy augusztus elején fog megtörténni.

— Hol nyaralnak a miniszterek? Tiszta miniszterelnök a nyár legnagyobb részét rövid megszakításokkal Budapesten fogja tölteni és csak augusztus végével, esetleg szeptemberben megy Ostendébe. A miniszterelnök f. hó 19-én néhány napra Gesztre megy. Szapary pézügyminiszter szintén a fővárosban marad, augusztus elején azonban 3—4 hétre takszonyi jóságára vonul vissza. Szende honvédelmi miniszter, orvosi sürgetésére, már e hó végén néhány hétre Karlsbadba indul. Trefort közoktatásügyi miniszter a nyarat Budapesten tölti, időközben azonban Magyarország különböző vidékein, különösen Marmaros vidéken, tanintézeteket fog meglátogatni; B. Kemény kereskedelmi miniszter szintén szemle utat tesz, miniszteriuma alatt álló több, eddig még meg nem látogatott intézetet megvizsgál. Pauler és Ordódy miniszterek csak rövid időre fognak a fővárosból távozni.

— Kemény Gábor báró kereskedelmi miniszter tiszteletére kedden este a ferencvárosi és kőbányai polgárok az üllői úti 59. szám alatti vendéglóban tarsas vacsorát rendeztek. A miniszter körülbelül fél kilenczkor jelent meg, s Koriznicz László és Rath Károly polgármester közt foglalt helyet. A lelkes felköszöntők egymást érték.

akkor nem szivaroztam s később sem szoktam rá soha.

Nem tudom, hogy miért mondom el mind ezeket a gyermekes apróságokat, de úgy hiszem, ez az ismereteg Szántay Pistával egész életemre nézve vezetéssé lett.

Nélküle talán sok nem történt volna abból, a mi megtörtént. O figyelmeztetett engem először Athalie kisasszonyra.

— Szép leány ám az, pajtás és nem hiába ültették oda melléd az asztalnál.

Magam is azt hiszem, hogy nem hiába, amár meg akkor oly felénk és oly tapasztalatlan voltam, hogy nem tudtam, miért ültethették volna mellém.

Azt mondták, tizenhárom éves és még rövid ruhát hordott; de Szántay Pista nem akarta elhinni s azt állította, hogy öt évvel ezelőtt ép olyan nagy volt, mint most s már akkor arról suttogtak, hogy nemsokára fejéhez megy. Egy nagyon gazdag bánati földesúrnak a fia volt akkor itt Bonnivet urnál lakáson, az halálisan beleszeretett Athalie kisasszonyba, de szülői nem engedték, hogy elvegye. Nagy zaj is volt a miatt. — A fiatal ember fenyegetőzött, hogy főbe lövi magát; de gyáva volt és nem lötte főbe magát, hanem megházasodott s elvette azt, a kit szülői ki vántak.

En csak haszontalan fecsegésnek tartottam ezt az egészet; hanem attól kezdve mégis több figyelemmel viseltem a szép fiatal leány iránt és nagyon is gyakran gondoltam rá. Nem tudnám most már tisztán elmondani azokat a gondolatokat, melyek akkor fejemben keringtek; de emlékszem, hogy már abban az időben megfordult neha-neha agyamban, hátha én vihethém haza Athalie kisasszonyt mint menyasszonyomat? En nem félek úgy, gondoltam magamban, mint a bánati földes ur fia.

— Az első magyar amerikai gyarmatosító társaság ellen, a belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki. Ez a társaság a községi előjáróságoknak egy gyarmatosítási tervet küldött szét azon felszólítással, hogy azt a községi előjáróságok a néppel közöljék s e népet a kivándorlásra rábírák. A miniszter a csbitásból határozott kárát látja nemcsak az országnak, hanem első sorban maguknak a községbelieknek, miért is utasítja törvényhatóságok útján a községi előjáróságokat, hogy ezek a felszólítást illetve gyarmatosítási tervet a néppel közölni annyival inkább óvakodjanak-mint hogy ezen tervetben kiltásba helyezett kétesértékű előnyök a kivándorlás előmozdítására csabhatással bírhatván, ellenük előforduló konkrét eset alkalmából a me torló eljárás szigorúan alkalmaztatni fog. Együttal arra is utasítja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy ezen tervet terjesztésének meggátolása iránt intézkedjenek.

— A bosnyák ujonczosás fokozatosan és simán halad. Június 8-án a bosnyák grádskai kerületben 36 egyént soroztak be az első korosztályból. Köztük négy ujoncz lemondott a sorshuzás kedvezményéről. A »Pol. Corr.« azt mondja, hogy a vedkotelesek »maguktartása kiténő volt.« Ugyanítt harmadnapra sorozták a második korosztálybeliket. A zenicai kerület ujonczainak sorozása szintén rendezesen ment végbe.

A „Pesti Napló“ az új főispánok kinevezéséről.

Az új főispánok kinevezésével foglalkozik a »P. Napló« tegnapi száma. Ritka eset, de megtörtént, hogy ellenzéki lap-társunk osztatlan elismeréssel adózik Tisza belügyminiszternek a kinevezéseket. Czikkeből adjuk azon részleteket, melyekkel az új főispánok személyét jellemzi:

Radó Kálmán, az új vas megyei főispán, megyéjében tekintélyes ember s a kormány-párt feje. Erélyes, törekvő, Vas megye javát szíven viselő, a közügyekben jártas és buzgó freñu. Kineveztetése azt jelenti, hogy a kormány-párt erős küzdelemre készül s Vas megyének alighanem többször fogjuk híret hallani ezután, mint ezelőtt.

Bethlen András gróf, a brassói új főispán, eszes, fiatal főúr, ki a szászokkal mérközhetik, művelt jó modoru, ambíciósus magyar magnás, ki tanult is valamit s meglehetősen szónok. Roman származású neje által hivatta van a brassói románok bizalmát is megnyerni s elvárjuk, hogy a brassói magyarok és a hetfalusi csangók érdekeit nem fogja a szászok hamis barátságának feláldozni. Nehez állása lesz, de az ő diplomata természete vállalkozott a feladatra, hogy Brassót visszazserzi

Sajátkép csak olyan határozatlan kőszá gondolatok voltak ezek, csak olyan álmodozás. Sokáig nem gondoltam arra komolyan. Hiszen meg jó formán gyermek voltam magam is, meg aztán én nem tudom miért, de eleinte feltem is Athalie kisasszonytól.

Valami szerfőlött szorongató érzés fogott el, valahányszor melleje kellett ülnöm. Ritkán mertem megszólíni őt s alig tudtam felelni, ha ő megszólított. Lehet, hogy csupán a nők iránti felénkégem okozta. Lehet, hogy a francia nyelvben való járatlanságom is oka volt némi részben, mert az asztalnál mindig francia nyelven folyt a társalgás és Bonnivet ur épen azért ültetett leánya mellé, hogy a nyelvben jobban gyakorolhassam magamat. Nevelőimtól otthon tanultam ugyan annyit, hogy megértettem, a mit olvastam; de beszélni csak igen töredeztve beszéltem s ha Athalie kisasszonnyal kellett beszélnem, akkor épen úgy éreztem, mintha egyszerre elrejtettem volna mindazt, a mit addig tudtam.

Pedig nem mondatom, hogy szives, nyájas ne lett volna hozzám. Bonnivet ur és a madame is eleget batorított. Ha nagyon szemermeskedtem, mikor az etelt körülhordták, a madame maga szedett, vagy Athalie kisasszonnyal szedetett a tányeromra.

— Egészen elkenyesztetnek, — mondta Szántay Pista.

Igaza volt. Magam is észrevettem nemsokára, hogy én vagyok a kegyencz s ream nagyobb gondot fordítanak, mint a többire mindnyájukra. A madame gyakran magánál tartott uszonnára, s ha színházba mentek, velök kellett mennem.

Mindamellét folyvást tartózkodón viseltem magamat s az a bizonyos szorongó felelem, mely a szép leány társaságában meglepett, idő folytán talán még inkább nőtt, mint fogott.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

Erőtlen kéz.

Elbeszélés.
Vértesi Arnoldtól.

I.
Gyöngye, beteges, tunya gyermek voltam. Azt mondják, kis koromban sokat nyavalyogtam. Atyámrá ütöttem, az is olyan beteges volt szegény.

Ugy hallottam, mert én magam igen keveset emlékszem rá. Öt éves lehettem, mikor meghalt. Csak azt tudom, hogy hátul a kertben volt egy kis lugas és ott sokszor a terdeire ültetett s lovagoltatott. Meg az istállóban is sokat voltunk, mert szerette a szép lovakat. És egyszer emlékszem, hogy mikor kértem, ültessen fel a szürkére, megpróbálta, de nem birt fölemelni és sírásra fakadt.

Akkor már nagyon beteg volt; de azt mondják, nem mert szólni anyámnak. Mindenki félt a háznál anyámtól. Az emberek nagyon pörlekédő természetűek és kevélynek tartották. Hires régi és gazdag családból való volt és sokáig nem is hittek, hogy férjhez mehessen olyan nála sokkal alább való emberhez, mint szegény apám. Hanem mégis megtörtént.

Azt mondják, nem igen jól eltek együtt. De másodsor meg sem ment férjhez anyám. Vagy talán épen azért nem ment. Meglehet. Özveggy asszony maradt s azt mondta: rendbe akarja szedni a birtokait addig, míg fia felnő.

Nincs is az a férfi, a ki úgy kordában tudta volna tartani a családát, mint ő. A berecsk szerettek volna inkább a föld alá bujni, mint fölkelni a tornácra, ha vala-

melyiket hivatta s az öreg ispán úgy állt ott előtte, mint valami iskolás fiu, dadogva, fejet lesütve.

Engem, tudom, hogy mindig remegés szállt meg, ha egy kemény szót szolt hozzám s még akkor sem tudtam egészen ment lenni a félelemtől, mikor megismogatta hajamat, megcirógatta arcomat s egyetlen kis fiának nevezett. Ha ágyamhoz közeledett, mikor beteg voltam, rögtön bevetttem a legkeserűbb orvosságot s ha a játéktól szólított el, egyszerre abba hagytam mindent.

Annnyira hozzá voltam szoktatva, semmit sem tenni anyám engedelmé nélkül, hogy mikor már tizenhöz éves lettem s az egyetemre mentem. — mert addig csak otthon tanultam, minden évben más-más nevelővel, — nem tudtam mit csinálni s szinte megijedtem a nagy szabadságtól, hogy már most járhatok, kelhetek tetszésem szerint.

Ugy látszott nekem, mintha az hihetetlen volna. Igazán nem tudtam szabadságomnak semmi hasznát venni s néhány napig még a szaból is alig mertem kilépni. Ugy látszott, mintha az a nagy város egy nagy börtön volna s visszakiavánkozottam kis falunkba.

Egy francia nyelvtanárnál fogadtott anyám számomra elemezést és lakást. Több fiatal ember is volt ott, mind jó házból való fiuk. Láttam, hogy mosolyognak felénkésem. Bonnivet ur azt mondta, barátságot kell kötőm velök; de én inkább szerettem volna megszökni közülök.

Később mégis megbarátkoztunk valahogy Szántay Pista, a ki legfőhatalabb volt köztük s két évvel ifjabb mint én, kabátot is cserélt velem a harmadik, vagy negyedik nap. Elvette a legjobb ruhámat s ide adott helyette egy óskát a magái közül, meg egy plidszi-ját s egy szivarszópókát ráadásul, noha még

a haza iránti hűségnek s Brassóbeli Magyarországnak erős végarát alkotja meg. Kíváncsiak vagyunk, hogyan fog boldogulni és hogy fogja magát viselni?

Horváth Mihály, az új fogarasi főispán kinevezése a két megye nagyobb elkülönítését jelenti; mert idáig Brassónak és Fogarasnak közös főispánja volt. Ez is okos dolog, mert Fogaras nagymérvű előlshodása főleg onnan származik, mert egyesítve Brassóval — törvényszékileg is — az ország ezen része igen elhanyagoltatott. Horváth Mihály, Háromszék volt főjegyzője és alispánja, jeles és kipróbált erdélyi közigazgatási talentum, már nem fiatal ember s a fogarasi viszonyokba hamar bele fogja tatalni magát; Hogy a magyar állameszmének öre és a burjánzó dako románságnak ellenőre lesz; a volt honvédről és háromszéki székely hazafiról bizást feltehetjük.

A tisztviselői reformált tanáregyesület

folyó évi július 10. és 11-dik napján Kisújszállason tartja meg közgyűlését.

- E közgyűlés tárgyai lesznek:
1. Elnöki megnyitó beszéd s az évi egy-letli mozzanatok.
 2. Pénztárnoki jelentés.
 3. Pályázatok eredménye, a beérkezett művek bírálata.
 4. Szegedi Sándor emlékezete. Emlékbeszéd Géresi Kalmántól.
 5. A kisújszállási ref. gymnasium története.
 6. Országos reformált tanáregyesület ügyei.
 7. A hazai és külföldi nevezetesebb tanügyi mozzanatokról szemle Jóó Istvántól.
 8. Nyug- és gyámintézeteki ügy.
 9. Tisztújítás.
 10. Pályázati kérdések megállapítása.
 11. Indítványok s egyéb folyó ügyek tárgyalása.
 12. Népszerű előadás delej-villamosság köréből.

A gyűlés tagjainak elszállásolásáról és ellátásáról a kisújszállási ref. egyház vendégszeretete gondoskodik. — Vasuti árleszállítási kedvezmény nyereséről az elnökség intézkedni fog.

Felhívotnak tehát úgy az egyesületnek már tényleg tagjai, mint az ezen közgyűlésen tárgyalandó ügyek, főleg az országos reformált tanáregyesület ügye iránt érdeklődő tisztársak, hogy július 9-én Kisújszálláson megjelenjen szíveskedjenek. A vasuti jegyek és elszállásolás eszközölhetése érdekében pedig, felkértenek minden ref. gymnasiumi s főiskolai igazgatóknak, hogy e hó végéig legyenek szívesek tudatni alulírottal a gyűlésen megjelenő tagok neveit, hogy a kellő intézkedések idejében meg tethessenek.

Debreczen, 1882. június 13-án tartott központi választmányi ülésekből:

Toth Sámuel.
hely. elnök.

Felségárulási per Lembergben.

Lemberg, június 14.

A felségárulási per lassan halad előre. — Ez ideig még csak négy tanu hallgattatott ki, és pedig Ogonowszky és Trembiczki, Appolonozni és utána a kivételesen este fél ótkor tartott ülésben Vladimir Naumovicz, pater Naumovicz János fia, kinek kihallgatása holnap folytatottatni fog. Az objektív tényállás megállapítása nagyon nehéz, mivel a vádlottaknak elég idejük volt védőikkel a védelmi rendszert megállapítani.

A tanuk vallomásában Mocsary Gézáról az állítatik, hogy ő, a ki az orosz ügynökökkel folytonos érintkezésben állott, midőn azok cselzataival tisztába jött, az egész tényállást illetékes helyen följelentette.

— De hát az isten áldjon meg, miért nem udvarolsz? — szólított meg egyszer Szántay Pista.

Elpirultam. Nem tudtam rá mit felelni. — Megtehettél kissé. Ha nem egyébert, legalább azért, hogy bele tanulj.

Észtelen gyerek beszéd volt; de hát igazán nem is tudom, hogy miért kezdtem el, ha csak nem azért, mert resteltem, hogy Szántay Pista olyan gyámoltalan felénk legénykék tart.

Ugy hiszem, ez volt a legfőbb ok. Szántay Pista szeméi előtt különösen igyekeztem kitüntetni magamat. Olyankor úgy forgolódtam Athalie körül, mintha egyébre a világon nem is gondolnék, csak arra, hogy udvaroljak neki.

De a szó mindig csak akadozva jött nyelvemre. A bókolás nem nekem való mesterség volt. Aztán hiszen Athalie még oly nagyon gyermek, hogy talán még sem érti szavaimat, — gondoltam magamban.

Nyájasan, de nyugodtan hallgatta, ha valamit mondtam neki. Mikor szép szeméit, kis kezeiket dícsertem, elmosolyodott. Bizonyos, hogy sokkal kevésbé látszott zavartnak, mint én magam.

Csak midőn az év vége felé közelgett, vettem észre rajta némi nyugtalanságot. Ugy látszott, mintha kerülne, el-el pirult, ha találkoztunk, az asztalnál lesütötte szeméit s nem felelt, ha szóltam hozzá.

Eleinte azt hittem, hogy haragszik valamire; ámbar nem tudtam elképzelni, hogy mivel bánthattam meg.

— Nem! nem! Nem bántott meg ön semmivel, — szolt hevesen.

Akkor láttam életemben először ilyen izgatottnak őt. A mint egy pillanatig fölelelte

Fölötte érdekes részleteket táviratoznak a „P. N.”-nak a ruthen por előkészületeiről. E részletek Ignatieff gróf lemondásával a legszorosabb összefüggésben állanak. Az elővizsgálatban fölötte terhelt bizonyítékok merültek föl Pobedonoszeff és Szokoloff ellen. Pobedonoszeff állása Oroszországban és viszonya Ignatieffhez eléggé ismert. Szokoloffnak sikerült megszökni, midőn a kutatások megkezdődtek. De a levelek, melyek lefoglaltattak, élénk világot vetnek Pobedonoszeff közreműködésére. Az ügyet Bécsből bizalmas uton költözték az orosz kormányval. Tárgyalások indítottak egyrészt Bécsben, azután innen Pótocki közvetítésével, a kinek tudvalevőleg nagy fekvő birtokai vannak Oroszországban s neje utjan is igen benső viszonyban áll Oroszország legfőbb köreivel, Oroszországgal. Az orosz kormány előtt az az alternatíva állt, hogy vagy meg kell engednie, hogy a bizonyítékok is tárgyalassanak a pörben, vagy pedig hogy Ignatieff gróft elbocsássa. Hosszas tárgyalások után ez utóbbit ígérte meg s megállapított, hogy Ignatieff a ruthen pör megkezdésével egy időben távozzék el.

A mint mondják, ebben van oka annak is, hogy a további kutatások Magyarországon egyszerűen elejtettek, nehogy a bonyodalom, minthogy Ignatieffre nézve annak elbocsáttatása már meg volt ígérve, még inkább fokozódjanak.

Garibaldi koporsójánál.

Farinari kamara elnöke Garibaldi koporsójánál a következő szép beszédet tartotta: „Ezen a sziklán, a melyről egy napon a latnoki szó elhangzott: „Cslaszország és Viktor Emanuel” — ma a kifejezhetetlen fájdalom szívet szakgató panasza hangzik föl; király és nép sír itten egyesülve; a gyszólo hazának szava ez. Az ezer csillagához, mint a polgári erények ragyogó napjához fognak majd fordulni a jövőző századok olaszai. Erről a gyszóhelyről fogja majd röptet kezdeni a haza és a szabadság nemtője, hogy nagy tettekre lelkesítsen. E gyszóhely előtt hajlom én meg tisztelettel, midőn a képviselő kamara nevében a bátor, le nem győzött nagy polgár holttestét üdvözölöm.”

Garibaldi kardját, melyet az 1866-ban Lhambers angol ezredesnek ajándékozott, az ezredes Róma városának adta, azon takaróval együtt, melyet Garibaldi táborozásába használt volt.

Véres kravall Zágrábban.

A Starcevic-párthoz szító egyetemi ifjuság 13-án Starcevic Antal névnapja alkalmából diszlokamát rendezett. Efelőtt mintegy 50 diák a Zágrábtól eszakkeltre fekvő Laskina nevű kulvarosból nagy larnával vonult a város utcáin keresztül, az ismeretes Starcevic-párti utcai dalt: „Udri, udri in der Stadt, Magyarono strik za vrat” ordítva.

A Jellasic-teren egy rendőrségi őrsjárat felszólította őket, viseljék magukat illendően és különösen ne énekeljék ezt a hatóságilag tiltott dalt. A helyett, hogy engedtek volna a föl-szólításnak, botokkal támadtak a rendőr-közögekre, mire ezek is fegyverhez nyulva, védelmezték magukat. Erre válaszócs csata fejlődött ki, melyben mindkét részlől számos sebesülés történt. Az egyik rendőr koponyája egy a fejére mért ütés következtében, úgy szólván, ketté hasadt, míg egy másiknak szemét ütötték ki.

A deákok közül 6—7 sebesült meg, köztük néhányan oly súlyosan, hogy életben maradásuk is kétséges. Végre a helyszínere sietett rendőrsapatoknak sikerült a zavargókat szétkergetni. Tizenhét tanulót elfogtak.

lesütött szeméit a földről, azt gondoltam, hogy villám cikázását látom.

Talán mégis megharagítottam, gondoltam magamban; de már nem mertem másodsor bocsánatot kérni, nehogy még jobban fölinge-reljem.

Igy váltunk el barátságtalanul anélkül, hogy megtudtam volna, mivel vontam magamra haragját. Szántay Pista már előbb elment, nem kérdezősködhettem róla sem.

Utolsó nap, a mint az ebédnél ültünk, még egyszer, feleltem megpróbáltam udvariaskodni; de Athalie kisasszony nem is felelt szavaimra. Ugy vettem észre, mintha a madame sem volna oly nyájas, mint azelőtt s ez még inkább elszomorított. Csak Bonnivet ur arca maradt fölvaszt mosolygó.

Egy palack bordeauxi állt a nap tiszteletére az asztalon. Bonnivet ur tele töltötte poharamat s kocziutott velem.

— A viszontlátásra, fiatal barátom!

Nekem elfut ajkamra a szó. Sirni szerettem volna. Egy pillantást vettem az oldalam mellett dureszán ülő fiatal leányra. Az elfordult tőlem, oly szembevetően, hogy mindenki észrevehette s egyik laktársam, ki éppen átellenben állt, elmosolyodott. Bonnivet ur kérdőleg tekintett feleségére, aztán még egyszer megtöltötte poharamat.

— A viszontlátásra! a viszontlátásra! — mormogá akadozó hangon.

S szécs vörös arca úgy fölfúvódott, hogy majd kiesett.

Reméltem, hogy este talán még beszélhetek Athalieval; de nem jött el a vacsorára. Színházba ment az egész család.

El sem bucsuzhattam tőle másnap reggel.

— Még alszik, — mondta Bonnivet ur.

A madamenál óhajtottam volna még tiszteletemet tenni.

Uj Deák-ereklye.

Thaly Halmán Deák Ferencnek egy eredeti levelet küldte be a nemzeti muzeum Deák-szobájának, a következő sorok kíséretében:

„Ezt a levelet Deák Ferenc, sógorának: Oszterhubernek kirablasáról, barátjához: b. Kemény Zsigmondhoz, a „Pesti Napló” szerkesztőjéhez írta, aki azt nekem, mint azon hírlap akkori egyik szerkesztőjei tagjának adta át. En az acatokat a lapokban felhasználva, a level eredetijét emlékl megőriztem és most a nemzeti muzeumnak adom át.”

Deák levele következőleg hangzik: „Pusztá-Szent-László június 6-án 1863. Kedves barátom! E pillanatban olvasom a június 4-iki „Pesti Napló”-ban, hogy sógoromtól és tőlem 9 darab 100 frtos bankjegyet raboltak el. Ez tévedés, mert a 100 frtos bankjegy csak 8 darab volt. Továbbá a sógoromtól elrablott óra, nem női aranyóra volt láncozotól, hanem egyszerű férfi ezüstóra láncozotól. Más órákat pedig, minthogy az enyimet visszahagyták, nem loptak el. Végre az aranytölt, melyet tőlem elvittek, nem özv. gr. Battyány Lajosnak, hanem özv. gr. Antóniának volt ajándéka. A ruhák közül nem vittek el bundát, hanem egy bundát és egy új köpönyeget, több rossz nadrágot, mellényt, kis kalapot és egy taktépkipát. Mindezek nem fontos dolgok, de ha már közzétették hivatalos adatokra hivatkozva, az elrablottak sorozatában igazítsátok ki a tévedést. Istent veled, e hónap végén, ha lehet Pestre megyek. Ölellek, hű barátod Deák Ferenc.”

Külföld.

Az új muszka belügyminiszter Tolstoj gróf tegnapiélt vette át a belügyminiszterium vezetését. — Oubril nagykovet az államtanács tagjává nevezetett ki.

A szerb miniszterium leköszöni készül, miután az új képviselőválasztás alkalmával, ismét megválasztották azon 40 radicalis képviselőt, kiknek a képviselőházból történt kilépése miatt lett az új választás most már harmadikban elrendelve. A király a hadügy-minisztert vagy a belügyminisztert fogja megbízni az új kabinet megalakításával.

Egyiptomi zavarok. Alexandriából és Kairóból érkező táviratok jelentik, hogy az izgatottság nőttön nő. Pentek estere midőn a mohamedánok, ünnepet ülnek és a templomok egész éjtelre nyitva maradnak általános fölkelés kitörését várják. A kairói helyőrség a kaszárnyában consignálva áll s a fellegvár ágyú lövegre készen. Az Alexandriában megölt keresztényeket egész csöndességben kellett eltemetni. A r a b i p a s a kijelentette hogy ha a khedive őt a kormány eleről elmozdítani akarja rögtön kitör a szent haborus. A Khedive háremével és a királyi hercegekkel elhagyta Kairót és Alexandriába érkezett. Serif pasa s az angol és francia főkonsulok szintén eltávoztak Kairóból.

Női divat.

— júniusban. —

Észrevétlenül szoktak egymásba átmenni a tavaszi s nyári övatók; a majusi szellők lengedezése előtt lepnék fel az előbbieket, az első meleg nyári napsugarak csálják ki az utóbbiakat. Gagzag virág- és szinompompában díszlik a természet; szépeink sem akarnak hátra maradni s mintegy versenyre kelve a föld virághimes takarójával, szingazdag öltönyökben felennéjük, melyek alapjáról rózsák, ibolyák, narciszok válnak ki. Olykor mezői virágsoportokból állják össze a kalapok s a napernyőket is annyira elborítják a virág arabesz-

— Az is alszik, — mormogá Bonnivet ur, állat dörzsölve.

Olyan furcsa képet vágott, hogy nem tudtam, szemembe akar-e nevetni, vagy mérge sen rám pattanni? A tréfa és a komolyság sajátságos vegylenke lebegett mindig ez ember arcán, bajusza szemöldökei elevenen mozogtak s a duzzadt vörös arc kifejezése minden pillanatban változott.

Kikisért a lépcsőig, megölt s tarka se-lyem zsebkendőjével törülgette szeméit. De mindehez úgy látszott, mintha komédia volna.

Hanem a mint visszatekintettem, úgy rémlett nekem, mintha a folyosóra néző ablaknál egy szép leányfejet pillantottam volna meg. Csaknem föliskoltottam:

— Athalie!

A leányfej eltűnt, de emlékemben maradt az egész uton. Folyvást előttemláltam s olyan különös, bánatos arcczal Nem tudom, képzeletem-e, vagy igazán oly bánatos volt az arc e pillanatban, a milyennek én láttam hanem két hónap alatt, míg fávol voltam, így vésődött emlékezetembe.

Gyakran gondoltam rá, igen gyakran az alatt az idő alatt s mindgyere fájóbb érzéssel. Elválásunk olyan volt, mintha hirtelen szakítottak volna el egy hurt s mintha annak az elszakított hurnak egyik fele ott rezegne folyvást az én szivemben. A tavólig a magány ábrándképekkel töltötte be lelkemet s esténként sóhajtozva bolyongtam kerünk fái alatt és ajkam az ő nevet süttögtá:

— Athalie! . . . Athalie!

Oh! olyankor nem egyszer kitártam karjaimat, mintha ott lebegne előttem az esti szürkületben s kétségbeesetten szoritottam ösztöme homlokomat.

Éreztem, hogy szeretem őt, hogy feleje

kek, hogy sajátképeni szövegből alig látszik ki valami. Virág mindenütt, a hova a szem te kiút, — még a keztyük is, nevezetesen az u. n. jardiniere-k könnyű csipkedessinből állítvák össze, melynek egyes virágainak színei selyemmel vannak kivarva.

Mostanság csaknem elavultnak nevezhető az egyszerű ruha; ha nines sznes szövetekkel ekítve, legalább színes csipkétet tesznek reá. Tulle-on s könnyű gaze-szöveten oly természetihven kivárott virágokat látni, hogy csak nem utánok kapunk, leszakítandók az egyiket vagy a másikat. Gyakori az ibolya-guirland mirthus zöld tafota, vagy, voile-ruhákhoz, buzavirág ez a pillanatban kiválóan kedvelt porszurke öltö-nyökhöz, melyek nyilván az átmenetet képezik a furdőkben már is viselt világos-kékhez. Fekete csipkék is divatozók szines alsó ruhákon; többnyire négy-öt széles csipke voluttái vannak fedve, a derek, blouse-szerű vagy Maria-Antoniette-nichuval van kidolgozva színe-decolletirozott alapon.

Nyaranta e viselet igen praktikus, sokkal inkább az, mint a mult évi nyakig gombolt derakak. Itt-ott hallani ugyan ellenve-teseket a kivágot talle-s ellen, melyek olykor nagyon vastag vagy felette sovány mellet tanak fel, de akinek csak neki érkeze is van az illendő iránt, ebben is, mint egyebekben, fogja találni a lehelyesebbet. A divat semkit sem kényszerít födletlen vagy csupán könnyű gaze által tartak valakkal jarni, de azért még előre látható, hogy a „de collette” mihamar egyike leend a legkedveltebb nyári viseleteknek.

Csekely kivétellel az lett ismét uralkodóvá, a mit két évtizeddel ezelőtt hordtak; furdőkben itt-ott máris látható, s nem sokára még általánosabb lesz: egész virágkerttel való megrakása a fejnek. Annyi különböző kál a p o r m á t, mint a mostani, ritkán hozott egy idény is; elől csikos, hátul szürke hajtott Ninicheket toll szeru tafota dudorokkal garnirozva, nagy jardiniereket áttört szalma szövetből szines atlászsal s megfelelő virágoronával, oldalt felespott Fatniczakát meter hosszúságu strucz-tollal, melyhez a kamara aján három kisebb sorakozik stb. stb.

A tollidisztt, úgy látszik, még inkább felkapja a nyári idény, mint a tavaszi. Különösen a hosszú, széles strucz-tollak at. Gyakran látni azt is, hogy a nyakfodor helyét a kalap toldiszéhez illő, erősen bodorított tollazat foglalja el, ellő pedig bizonyára az állatvédgyleti tagok nem csekély bosszúságra, madárka ul, drága paradicsom-madár, melyet napsugaras hazájának örök zöld erdőből szállítottak hozzánk Beszélnek páva toll a kből összerakott új napernyőkről, melyek szégye-lyét harmincz centiméternyi szélességű tollgarnitúra alkotja, miniature-kagylókból össze- rakott köpenyekről, korallgyöngy kalapokról, — de minde merőben érték nélküli újítás, egy pillanat szélességének szultotte, melyet letesz a napirendről a következő pillanat.

Csaknem úgy tetszik, mintha valamennyi elégán hölgynek csipkékkel s entre-deux ök- ből összerakott fichu-t, hosszú, 12—15 gombos keztyüt, á-jour fonatu kalapot hasonló ernyővel kivagott aranylakk- czipő-t, magas a la Lamballe frizurát s más új bizarrságokat kellene viselnie. Mert hát vajmi sokan leledzenek a tévhitben, hogy a mi új, az jól is áll.

Érdekes megfigyelni, miként csap át a divat befolyása oly térre is, mely előbb csaknem hozzáférhetlen volt, a fehérnemű-ek re. Művészi kidolgozásu nagy monogram- mokat látunk az asztalneműeken s zsebkendők- ö kézi himzést s languetirozott vonatokat az ágyneműben. Valenciennes-t, entredeux-t s valódi guipure-t a negligé-eken, camisol-okon stb. A soka elhanyagolt keresztöltésű himzés

áll lelkem minden gondolata s hogy nagyon, nagyon boldogtalan vagyok.

II.
Anyám előtt megreme titkoltam azt, a mi szivemet betöltötte és anyám sokkal inkább el volt foglalva gszdaságával, mintsem észrevelt volna rajtam valami változást. Különben is még nagyon gyermeknek tartott s csöndes, szótlan, elmulázó voltam azelőtt is.

A szünidő eltelte után dobogószívvél tértem vissza a fővárosba. Szerencse, hogy anyám nem jött velem, mert attól féltem, hogy nem bírom előtte elrejtani érzelmeimet. Arczom lángolt az egész uton s azt hittem, hogy az utazók, kik velem egy csoportban ültek, mind csak felem irányozzák vizsgáló pillantá- saikat.

Bonnivet ur már level által értesült jö- veteléről s alig léptem ki a kocsiból, már ott láttam viritó pipacs arcát, melyen most is szokott módon vegült össze a méltóságos komolyság s a vigyorgó nyájaság. Mégis úgy látszott, mintha az utóbbi nagyobb mértékben volna most, mint egyebkor. Háromszor, vagy négyyszer is megölelt egymásután s szürkes- szeméi keresztül villogtak a szemtűven.

Alig tudtam megérteni határátlan örömet. En magam az öröm és a félelem közt haboz- tam. Valjon, hogy fogad Athalie?

Nem mertem előhozni nevet atya előtt, csak a madameről bátorkodtam kérdezősködni.

— Oh! a madame nagyon jól érzi ma- gát, kitűnően, — vigyorgott Bonnivet ur s egész uton egyre szorongatta kezemet.

Midőn megérkezettünk, a madame-ot nem találtuk. Rögtön itt lesz, mondták. Bonnivet ur lenyomott engem egy szekre s bekiáltott a mellekszobába:

(Folyt. köv.)

uj stádiumba lépett. pörköpenyek s ernyő- gelyt kapnak. Oly ki- ádényben is alig volt Hosszura nyult, pálm- Arambre-okhoz, köp- zsa használnak; a l- zsa mintákkal látják- velt grec-minta is u- hol felette időt rabli- különösen a könnyű- fionm souchache-rojt- vagy az előnyomó- vagy harmasával- tetnek egymás meli-

Tisza Kálmán

ságidejét, mint halál- körül kezdi meg. hol a nyár egy rész- tozkodása alatt az- miniszteriumok font- végezni fogja, s az- csak azon időre fog- biztatni, a melyek szempontokból — v- furdőn tölttem fog-

Blaha Lujza

meg Nyiregyházan- adára terjedő ven- vidéken rendkívül- vészőnt ki először- l áris”-ban fog-

„Kornevillei- plettejt játsza. Ug- ból is többen kés- szomszéd Nyiregy- iránt level utján- előleges beküldése- kezők; páholy 10- elsőrendű zártkör- l írt 50 kr. földsz-

Nyilvanos

Lajos tanácsnok- ügyek terén kiváló- az igazgatóknak- egy szegény tanu- segélyben részesít- tanuló ifjuság irán- nyes bizonyoság, nek atszolgáltatás- hoz Kossuth- „Emigrációból” e- művet, szép beköt- A jeles level, mel- manyt kísérté,

„Académiai igazg- urnak. Helyben. A- gyermek és ifju- nyertem, eltem fo- zelmem bizonyítás- kor ifjai szellemi- resben való előn- kola kebelében m- let könyvtára szá- azon három kötet- Kossuth Lajos na- ből” ezim alatt a- fizetés utján jutv- keső időköz való- zedék gondos me- használatától felt- dom. Fogadjá a- adományozásomat- minővel én azt le- adom, de fogadj- ur is ön személy- lása iránt tartoz- nitását. Debrecz- jos s. k. — Fo- az ifjuság nevéb- köszönetet. Debu- A főiskola akad-

— A debre- egyesülete” álta- Szombaton a né- táncviziglamra a- A meghívókat a- Kálmán, elnök- nossy József, al- kar. Belepti-dij- órákor. A tánc- egyesületi penzt- felülfizetéses kö-

— Dohány- beli m. kir. per- man ezennel kö- a Debreczen fog- kiacstári dohán- nyekkel beültet- mérése a követ- fog végrehajtat- nius hó 16—17- június 19. 20.

— Alomzug Puszt- pes, Ebes és O- 5. 5. Köszölyes- dik napján: s- hánytérmelesi- akadályoztatás- ni tudó helyett- termelési helye- czen, 1882. jun- nyi hivatala.

— A del- helyiségekben le- delután fog un- mint minden el- vetend. E mu- minden rendű- tése mellett.

— Sajtó- kezdő sajtóper- előtt tárgyalta- tész Istvá-

aj stádiumba lépett. Fehérnemű, kötények, sőt pörkönyök s ertők is keresztöltésű szegelety kapnak. Oly kiterjedést, mint most, egy idejben is alig volt a himzés alkalmazása. Hosszúra nyúlt, pálmászerű mintákat rodes de Arambre-okhoz, köpenyekhez és echarpe-okhoz használnak; a bordure-okat inkább a szomszédoknál látják el az előbb annyira kedvelt grec-minta is új elterjedésnek örvend. A hol felette időt rablónak vélik a keresztöltés különösen a könnyű, mosható nyári szöveteket finom soutache-rojtocskakkal látják el, melyek vagy az előnyomott minta szerint készülnek, vagy hármással simán és fokozatosan helyeztetnek egymás mellé.

Napi hírek.

— **Tisza Kálmán** miniszterelnök szabadságidejét, mint halljuk, csak e hó 22—25-ike körül kezdi meg, a mikor is Gesztre megy, hol a nyár egy részét fogja tölteni. Geszti tartzkodása alatt azonban a vezetésére bízott miniszteriumok fontosabb teendői elintézését végezteti, az azok ideiglenes vezetésével csak azon időre fog a cabinet más tagjait megbízni, a melyek a miniszterelnök egészségi szempontokból — valószínűleg a nyár vége felé furdón tölteni fog.

— **Blaha Luiza** asszony szombaton kezdi meg Nyiregyházán szántásulatunknál 5 előadóra terjedő vendégeit. Nyiregyházán és vidéken rendkívül érdeklődéssel várják a művésznőt ki először a „Piros bugyelláris”-ban fog fellépni, vasárnap pedig a „Kornelvillegés”-ben a „Környezet”-ben szerepeltetett játszva. Ugy halljuk, hogy városunkból is többen készülnek szombat délután a szomszéd Nyiregyházára átrándulni. Jegyek iránt levél útján is lehet intézkedni a pénz előleges beküldése mellett. A helyárak következők: páholy 10 frt, támlásszék 2 frt 50 kr. elsőrendű zártszék 2 frt, másodrendű zártszék 1 frt 50 kr. földszinti állóhely 80 kr.

— **Nyilvános köszönet** Tekintetes Laky Lajos tanácsnok ur, az egyház és nevelés ügyek terén kiválóan buzgó férfi, ki a mint az igazgatóságunk csak most tudomására jutott, egy szegény tanuló havonkénti jelentékeny segélyben részesít, újabbán az által adta a tanuló ifjúság iránti nagy érdeklődésének fényes bizonyítékát, hogy a jogász önképzőkörnek átszolgáltatás végett alulírott igazgatóságához Kossuth Lajos nagyházaunkra az „Emigrációból” cím alatt kiadott 3 kötetű művet, szép bekötéssel volt szives megküldeni. A jeles levél, melylyel e szép és becses adományát kísérte, megérdemli a közözetést: „Académiai igazgató tanár tek. Thot Ferencz urnak. Helyben. Azon főiskola iránt, melyben gyermek és ifju koromban kiképeztetésemet nyeltem, eltem fogytartó tartó halálatossági érzelmem bizonyításul, de más részről a jelenkor ifjai szellemi előhaladásának bármi kis részben való előmozdítása tekintetéből, a főiskola kebelében megalkult jogász önképző-egylet könyvtára számára, ide mellette küldöm azon három kötetbe foglalt iratokat, melyeket Kossuth Lajos nagy házaunkra az „Emigrációból” cím alatt adott ki, s melyekhez én előfizetés útján jutván, ezen örök becsü múnek késő időkig való megmaradását az ifju nemzedék gondos megőrzésétől és czelszerű felhasználásától feltételezem és kéri batorokodom. Fogadjja a jogász önképző-egylet ezen adományozását oly szívvel és érzellemmel, minővel én azt könyvtára gyarapítása végett adom, de fogadjja egyuttal tek. igazgató tanár ur is ön személye iránti baráti s hivatali állása iránt tartozott teljes tiszteltem nyilvánítását. Debreczen, 1882. jun. 12. Laky Lajos s. k.” — Fogadjja a tisztelt adományozó az ifjúság nevében az igazgatóság legtorróbb köszönetet. Debreczen, 1882. június 14-én. — A főiskola akadémiai igazgatósága.

— **A debreczeni „kereskedő ifjak önképző egyesülete”** által 1882. évi július hó 1-én Szombaton a népkertben rendezendő zörtkör táncvigalomra a meghívók már szétküldték. A meghívókat a következők irták alá: Szabó Kálmán, elnök. Vágó Andor, pénztárnok. Jánosy József, alelnök. Schlesinger Miklós, titkár. Beletti-dij személyenként 1 ft. Kezdeté 8 órakor. A táncvigalom tiszta jövedelme az egyesületi pénztár javára fordittatik, miért is felülírtések köszönettel fogadtatnak.

— **Dohánytermelők figyelmébe.** A helybeli m. kir. penzügyőri szakasz értesítése nyomán ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a Debreczen városához tartozó pusztaikon, a kiscsári dohánytermelők által dohány növényekkel beültetett föld területek hivatalos felmérése a következők sorrendben és napokon fog végrehajtani, u. m. 1. Pallag pusztán június hó 16—17. 2. A város körüli új földek június 19. 20. 21 és 22. 3. Hegyes. Elep és Álomzug pusztákon 26. 27. 28 és 29. 4. Szepes, Ebes és Ondód pusztákon július 3. 4 és 5. 5. Köselyszeg pusztán július 6. 7. 8 és 9. 6. di napján; mely határidőkben minden dohánytermelési engedélyt nyert tulajdonos, vagy akadályoztatása esetében megbízott irni olvasni tudó helyettese saját érdekeiben a dohánytermelési helyen jelenlétre felhivatik. Debreczen, 1882. jun. 4. Debreczen város kapitányi hivatala.

— **A debreczeni iparos ifjúság** egyleti helyiségeben lévő kuglizó f. hó 18-án vasárnap délután fog ünneplésesen megnyitvatni, melyet mint minden évben, most is társas vacsora követend. E mulatságban résztvehet az egylet minden rendű tagja és barátja 60 kr. lefizetése mellett. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

— **Sajtóperek.** A jövő hóban a következő sajtóperek fognak a helybeli esküdtsek előtt tárgyalatni. U. m. július 22-iken **Kertes István** és **Gusztáv** elleni és **Gaal Mihály** nak szintén **Tóth K.** és **Gusztáv** elleni sajtóperei. Mindkét tárgyalásra az esküdtsek tagjának 3-ik osztálya fog berendeltetni, a kik következők: Koczeck József, Benyács Emil, dr. Pallag Miklós, Balogh Mihály, Domokos Kálmán, Erdélyi Kálmán, Bacsó Péter, ifj. Barcsai Miklós, Tóth Gusztáv, Megyesy Ferencz, Bofoz Ferencz, Györfy János, Holvay Gyula, Poos Gyula, Weinberger Lajos, Piri-bauer Alajos, Lusztig Ignác, Gyulay Károly, Réti János, Kupfer Jozsef, Tóth Ferencz, Vértesi Arnold, Balogh Ottó, Zalai Mark, Jóna Daniel, Mihálovics István, Dobsorb József, Göll Nándor, K. Tóth Sámuel, Tamassy Béla, Kállai István, Török Gábor, Tóth Gyula, M. Kóssa Albert, Szilágyi Sámuel, dr. Király Ferencz. **Póttagok:** Nagy Ferencz, Buzás Elek, Szabó Mihály, ifj. Jámber Ferencz, Hajdu Gyula, Pusztay Sándor, Csapó Ferencz, Kiss József tanfelügyelő, Vincze Lajos, Borsay Sámuel, dr. Sárváry Gyula, Vértessy Lajos.

— **A király és királyné** nem sokára Ischbe mennek ischli császári villában minden előkészület meg van már téve az udvarfogadására; Mária Valéria főhercegnő e hó közepén külön vonaton érkezik oda. A királyné július elején egy pár hétig fog ott időzni; akkoráig Feldavingban marad. Ugyanakkor érkezik ő felsége a király is, ki azonban csak egy pár napot fog ott tölteni s majd később tér ismét vissza.

— **Megrendítő szerencsétlenség** történt Sárospatakon vasárnap. Eöri Géza, 8-dik gymnasiumi tanuló, vadászni ment mostoha atyjával, s ez véletlenül rálőtt. A szerencsétlen fiatal embert állkapcsán találta a golyó s rögtön halva rogyott össze. A mostoha atyát tegnap este kísérték be a sátoralja-új hely fogházba. A gyászos véget ért ifju temetése ma kedden ment végbe a kollegiumi ifjúság és a városi lakosság nagy részvete között.

— **A czárne,** mint egy pétervári távirat jelelti, ma reggel Peterhofban leánygyermekét szült, a ki a kereszttségben Olga nevet fog nyerni.

— **A bukovinai csángó magyarok betelepítése** iránt Temes, Torontál és Krassó-Szörény megyékben nagy érdeklődés mutatkozik. Pancsova város és vidéke már kerelmezte a telepítést; most a többi helyeken indult meg mozgalom, hogy a bukovinai csángó magyarok a délvidéken levő terjedelmes kincstári birtokokra telepíttessenek le. Nehogy azonban az új telepek meg ne bírák az amortizációt és adóterhet, s így idő előtt tönkre menjenek, illetékes helyen kerelmeztetni fog, hogy ez új telepeken csak öt év után kelljen megkezdenni a részlet és az adófizetést, a midőn is már konszolidált községek léteznének, melyek meg tudnának felelni az állam iránti kötelezettségüknek.

— **Ifj. Boka Samu** zenekara szombaton este a Hungáriában zene-estélyt rendez.

— **Furcsaságok.** A divat tulkapása. Nizzában tavasz óta az ott tartózkodó hölgyek közül számosan oly strucco lakat viselnek, melyek a kalaptól a hátig kapcsolnak egymásba.

— **Marhavész Romániában.** A m. kir. földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur ó nagyméltóságának 1882. évi június 10-én kelt 23,374. számú leirata folytán tudomásul közzétetik, miszerint a Romániában kiittott marhavész következtében az allati és nyersternyének forgalma a törvény 13. szakasza értelmében az orsovai, vulkani, verestoronyi, toresvári vesztégtintézeteknél egyelőre beszüntetett. Debreczen, 1882. jun. 14. A kereskedelmi és iparkamara.

— **Öváczió Wahrmannak.** A magyar kereskedelmi csarnok választmánya, Wahrmann Mór országgyűlési képviselőhöz, a szatmári kerény tárgyalásokor tartott beszéde alkalmából köszönő feliratot intézett, melyet e hó 12-én testületileg nyújtott át. A 48 tagból álló küldöttséget Hubenay József alelnök vezette és beszédeben kiemelte, hogy Wahrmann nemcsak a hazai kereskedelem érdekében tud sikra szállni, hanem akkor is, midőn a lelkiismeret és szabadságszolgálatmal elveit kell védeni. Wahrmann meleg szavakban fejezte ki köszönetét. — A Lloyd-kávéházban mintegy 80 zsidóvalussal egyetemi hallgató gyűlt össze tegnapelőtt este, hogy megbeszéljék, mily állást foglaljanak el a legutóbbi országgyűlési mozgalmakkal szemben és mily módon rendezzenek ovációt Wahrmannak. Hosszas vitaközlés után ezt az utóbbit tervet elvetették, de elhatározták, hogy a hírlapokban tiltakozni fognak az ellen, mintha a zsidók germanizálnának, és nem volnaik elég hazafiasak.

— **Emlékek az utókor számára.** A szegedi állandó színház építését vezető bizottság elhatározta, mint a „Szegedi Napló” írja, hogy az állandó színház alapzatába az utókor számára a következő emlékeket helyezteti el: 1. a legutóbbi három évről szóló polgármesteri évi jelentéseket, 2. az állandó színház letesüseknek történetét, 3. a jelenlegi városi tisztviselő névsorát, 4. a köztörvényhatósági bizottsági tagok névsorát, 5. a királyi bizottság személyzetének névsorát, 6. a „Szegedi Híradó” és „Szegedi Napló” helyi lapoknak folyó hó 11-én megjelent számat. Ezen emléket a bizottság egy kis erős ívegszekrénybe helyezte el s a szekrényt tegnapelőtt délután az alapzatnak egy e czérra készült úregebe cementtel befalaztatta.

— **Nagy jégeső** verte meg tegnapelőtt délután a főváros déli határát. Kis-Pesten háromnegyed óráig tartó jéghullás volt a szőlőskevényen és zöldségföldeken tetemes a kár. A jégesőt óriási szelvihar előzte meg, mely az országutat segélyző fák közt nagy pusztítást tett.

— **Hal- és rák-estély** rendeztetik holnap este a Horogh János bor- és sörcsarnokában. A közönséget az Oláh Józsi zenekara fogja mulattatni.

— **Nagyváradról** írják, hogy a Körösz víze megáradt. Sárga iszapos hullámok, haragosan rohannak a partok közt, deszkákat gerendákon s egyéb épület darabokat emelve hátukon. Az áradást az utóbbi napok eszöése fokozták, melyek a helyek közt több helyt felhőszakadás jellegű öltöttek magukra. Réva környékén a víz a hidakat elvitte s így több helyt a közlekedés is szünetel. Ugyancsak onnan írják nekünk, hogy az ottani szinkörben a Mándok ki fele dolgok kezdenek ismét lábra kapni Komédiások mutogatják magukat a szinkörben s ezért a közönség elkecseregett az igazgató iránt, kinek működésével nincsen megelégedés s ép azért nem is látogatja a színházat.

— **A király és királyné** nem sokára Ischbe mennek ischli császári villában minden előkészület meg van már téve az udvarfogadására; Mária Valéria főhercegnő e hó közepén külön vonaton érkezik oda. A királyné július elején egy pár hétig fog ott időzni; akkoráig Feldavingban marad. Ugyanakkor érkezik ő felsége a király is, ki azonban csak egy pár napot fog ott tölteni s majd később tér ismét vissza.

— **Megrendítő szerencsétlenség** történt Sárospatakon vasárnap. Eöri Géza, 8-dik gymnasiumi tanuló, vadászni ment mostoha atyjával, s ez véletlenül rálőtt. A szerencsétlen fiatal embert állkapcsán találta a golyó s rögtön halva rogyott össze. A mostoha atyát tegnap este kísérték be a sátoralja-új hely fogházba. A gyászos véget ért ifju temetése ma kedden ment végbe a kollegiumi ifjúság és a városi lakosság nagy részvete között.

— **A czárne,** mint egy pétervári távirat jelelti, ma reggel Peterhofban leánygyermekét szült, a ki a kereszttségben Olga nevet fog nyerni.

— **A bukovinai csángó magyarok betelepítése** iránt Temes, Torontál és Krassó-Szörény megyékben nagy érdeklődés mutatkozik. Pancsova város és vidéke már kerelmezte a telepítést; most a többi helyeken indult meg mozgalom, hogy a bukovinai csángó magyarok a délvidéken levő terjedelmes kincstári birtokokra telepíttessenek le. Nehogy azonban az új telepek meg ne bírák az amortizációt és adóterhet, s így idő előtt tönkre menjenek, illetékes helyen kerelmeztetni fog, hogy ez új telepeken csak öt év után kelljen megkezdenni a részlet és az adófizetést, a midőn is már konszolidált községek léteznének, melyek meg tudnának felelni az állam iránti kötelezettségüknek.

— **Ifj. Boka Samu** zenekara szombaton este a Hungáriában zene-estélyt rendez.

— **Furcsaságok.** A divat tulkapása. Nizzában tavasz óta az ott tartózkodó hölgyek közül számosan oly strucco lakat viselnek, melyek a kalaptól a hátig kapcsolnak egymásba.

— **Marhavész Romániában.** A m. kir. földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur ó nagyméltóságának 1882. évi június 10-én kelt 23,374. számú leirata folytán tudomásul közzétetik, miszerint a Romániában kiittott marhavész következtében az allati és nyersternyének forgalma a törvény 13. szakasza értelmében az orsovai, vulkani, verestoronyi, toresvári vesztégtintézeteknél egyelőre beszüntetett. Debreczen, 1882. jun. 14. A kereskedelmi és iparkamara.

— **Öváczió Wahrmannak.** A magyar kereskedelmi csarnok választmánya, Wahrmann Mór országgyűlési képviselőhöz, a szatmári kerény tárgyalásokor tartott beszéde alkalmából köszönő feliratot intézett, melyet e hó 12-én testületileg nyújtott át. A 48 tagból álló küldöttséget Hubenay József alelnök vezette és beszédeben kiemelte, hogy Wahrmann nemcsak a hazai kereskedelem érdekében tud sikra szállni, hanem akkor is, midőn a lelkiismeret és szabadságszolgálatmal elveit kell védeni. Wahrmann meleg szavakban fejezte ki köszönetét. — A Lloyd-kávéházban mintegy 80 zsidóvalussal egyetemi hallgató gyűlt össze tegnapelőtt este, hogy megbeszéljék, mily állást foglaljanak el a legutóbbi országgyűlési mozgalmakkal szemben és mily módon rendezzenek ovációt Wahrmannak. Hosszas vitaközlés után ezt az utóbbit tervet elvetették, de elhatározták, hogy a hírlapokban tiltakozni fognak az ellen, mintha a zsidók germanizálnának, és nem volnaik elég hazafiasak.

— **Emlékek az utókor számára.** A szegedi állandó színház építését vezető bizottság elhatározta, mint a „Szegedi Napló” írja, hogy az állandó színház alapzatába az utókor számára a következő emlékeket helyezteti el: 1. a legutóbbi három évről szóló polgármesteri évi jelentéseket, 2. az állandó színház letesüseknek történetét, 3. a jelenlegi városi tisztviselő névsorát, 4. a köztörvényhatósági bizottsági tagok névsorát, 5. a királyi bizottság személyzetének névsorát, 6. a „Szegedi Híradó” és „Szegedi Napló” helyi lapoknak folyó hó 11-én megjelent számat. Ezen emléket a bizottság egy kis erős ívegszekrénybe helyezte el s a szekrényt tegnapelőtt délután az alapzatnak egy e czérra készült úregebe cementtel befalaztatta.

— **Nagy jégeső** verte meg tegnapelőtt délután a főváros déli határát. Kis-Pesten háromnegyed óráig tartó jéghullás volt a szőlőskevényen és zöldségföldeken tetemes a kár. A jégesőt óriási szelvihar előzte meg, mely az országutat segélyző fák közt nagy pusztítást tett.

— **Hal- és rák-estély** rendeztetik holnap este a Horogh János bor- és sörcsarnokában. A közönséget az Oláh Józsi zenekara fogja mulattatni.

— **Nagyváradról** írják, hogy a Körösz víze megáradt. Sárga iszapos hullámok, haragosan rohannak a partok közt, deszkákat gerendákon s egyéb épület darabokat emelve hátukon. Az áradást az utóbbi napok eszöése fokozták, melyek a helyek közt több helyt felhőszakadás jellegű öltöttek magukra. Réva környékén a víz a hidakat elvitte s így több helyt a közlekedés is szünetel. Ugyancsak onnan írják nekünk, hogy az ottani szinkörben a Mándok ki fele dolgok kezdenek ismét lábra kapni Komédiások mutogatják magukat a szinkörben s ezért a közönség elkecseregett az igazgató iránt, kinek működésével nincsen megelégedés s ép azért nem is látogatja a színházat.

Közgazdaság.

A budapesti terménycsarnok távsürgönye.

— Budapest, június 14. — A gabonatöredék, ma igen mérsékelt kínálat mutatkozott, a vételkedv azonban valamivel kedvezőbb volt és így szilárd irányzat mellett mintegy 13000 mmázsa adatot el, legmagasabb jegyzési áron.

Legmagasabb ár volt 78.3 k. tiszavidéki buzáért 13.15 frt, legkisebb ár pedig 73 k. oláh buzáért 11 frt.

Hivatalosan jegyztetett:

Szokvány buza ószre 10.80—10.82.
Bánsági tengeri május—júniusra 785—787
Szokmány zab ószre 6.68—6.72
Káposztarepcze agaszt.—szept. 137/3—14.

Köbányai sertésüzlet.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

— június 14.

Az üzlet változatlan. Magyar öreg nehez 56—57 kr, fiatal nehez 58 1/2—59 1/2 kr, közép 57—58, könnyű 56—57 kr. Szedett nehez 55—56 kr, közép 56 1/2—57 1/2 kr. — Szerbiai nehez 58—58 kr átmeneti, közép 58 kr átmeneti. — Az árak hízlat sertéseknel páronkint 45 kilós és 4%-os levonással kilogrammonkint értendők.

Hasznos tudnivalók.

Mit lehet júniusban vetni?

A kiknek a kertészkedésre kora tavaszal idejük van és a veteményezéssel egyszerre elkezdenek, nem huznak igen sok hasznót kertjükből. Sok zöldség van, a melyek tartamát több ízben való veteményezéssel hosszúra lehet nyújtani. Nevezetes példát szolgáltat erre a gyenge kukorica, mely rendszeres vetés mellett egész a hó leeseig eltarthat. Sok helyen a valódi forró eghajlati növények, mint a dinnye, limai bab stb., sokkal jobban diszelenek, ha ilyenkor vetetnek el. Az ily veteményeket időről-időre újra kell vetni az első vetés után, a murekrepa, czebla, ugorka, dinnye, kalarabé, miután azon vetemények közé tartoznak, a melyeket júniusban is szép sikerrel lehet veteményezni, mert ezek a fagy bekövetkeztéig újabb termést adnak.

A júniusi fametszés.

A júniusi metszés többet ér, mint az év bármely más szakában végezett. Ez levén az évnek talán legmunkaterheltebb hónapja, a metszésre rendszeren csak kevés időt enged, e miatt lett a fametszésnek kedvező ideje a tavasz, holott vén gyümölcsösökben nem egy száradó ág, vagy eszedő seb tesz tanuságot a fűrésznek és késnek rosz időben használatáról. Apróbb, egy hüvelyknyi átmérőjű ágakat áránlag bármikor jó sikerrel lehet eltávolítani, de sokáig elhanyagolt gyümölcsös metszésre legjobb idő a nyár eleje. A nedv felhasználatik a level és fa képzésére, a sebzett részek gyorsan behegednek, a sebzések gyógyulása mindjárt a sebzés után kezdődik s a seb pár év alatt új fával és kéreggel fedetik be. — Kiszáradástól a nyári metszéssel felni nem lehet, mint a tavaszinál. — különösen ha a fa erős ágától fosztatik meg. — Azon ágakat, melyek a tavaszi metszés után elhagyattak, ilyenkor kell letisztogatni, ha már az egész metszést nem most végezzük is; e mellett vigyazni kell arra, hogy a törzson vagy galyakon csonkok ne maradjanak, mert ezek a fát felette ektelenítik.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

(A Magyar távirati iroda eredeti táviratgyöneyei)

London, június 15. (Érk. d. u. 2 ó.) A lapok jelentései megegyeznek abban, hogy Arabi bey uralkodik a helyzetben. A „Times” jelenti, hogy az olasz főkonzul felhívta földieit Egyptom elhagyására, mert a katonaság nem teljesíti a rendelkezlet, mely szerint az Európaiak megvédendők. Kétségtelen a katonaságnak az alexandriai zavargásokban való részvetele.

Konstantinápoly, június 15. (Érk. d. u. 2 ó.) Noailles és Dufferin nagykövetek sürgettek a pontánál a konferentiá a hatalmak képviselői ezt támogatták.

Berlin, június 15. (Érk. d. u. 2 ó.) A birodalmi gyűlés 276 szavazattal 43 ellenében elvetette a dohány monopolumot.

Belgrád, június 15. (Érk. d. u. 2 ó.) A minisztertanács a király elnöklété alatt azt határozta, hogy a kabinetnek be kell nyújtani lemondását.

Felelős szerkesztő: **Vértesi Arnold.**
Főmunkatárs: **Karcszag Vilmos.**
Kiadó: **Kutasi Imre.**

